跨越三十一年 三代人终于团圆

生物数据库技术支撑下,"科技"照亮回家路

□ 记者 陈颖婷

6月18日下午2时,上海市公安局静安分局刑侦支队会议室,空气里弥漫着无声的期待。当鲍佳铭(化名)携妻女踏人大门,早已等候在此的李老先生夫妇瞬间泪如泉涌。跨越三十一年的时光,一声迟来的"爸、妈"终于落地,三代人的手紧紧相握,模糊了在场所有人的视线。这场历经整整一代人的寻找,在公安机关"团圆行动"的生物数据库技术支撑下,画上了圆满的句号。

幼童失散于喧嚣站台

时针拨回到 1994 年下半年。在沪打工的李先生夫妇将年仅 4 岁的大儿子小李(即鲍佳铭)托付给奶奶,准备从上海乘火车带回安徽老家抚养。在火车站候车过程中,因一个未得到的苹果,小李哭闹跑开,消失在人潮中。奶奶焦急寻找未果,即使小李曾短暂回到原地,却阴差阳错地与奶奶失之交臂,最终走失。不识字的奶奶徒步三天回到儿子家告知噩耗。尽管当时李先生夫妇发子家告知噩耗。尽管当时李先生夫妇发动亲友竭力搜寻,但孩子的踪迹却渺无音讯,且因未能及时报案,李先生一家错过寻人的黄金时间。

"团圆行动"架起寻亲桥梁

时光荏苒,希望未曾熄灭。2017年,在"宝贝回家"志愿者的指引下,李先生夫妇首次在上海市公安局静安分局登记了信息并采集血样。同时,当年的小李——已被鲍姓家庭收养多年、长大成人的鲍佳铭,在女儿出生后,寻根之念日益强烈,于今年5月28日主动走进公安机关采集血样人库。

新的希望出现了。今年6月3日, 上海市公安局刑侦总队传来振奋人心的 消息: 鲍佳铭的血样与李先生夫妇的样本成功比中! 市公安局刑侦总队立即会同静安分局再启调查程序,侦查员姜晖、林佳颖、方媛媛、张晓军等迅速展开核查工作。

"我们首要任务是调查核实收养链条,排除任何其他嫌疑。" 姜晖在回顾办案过程时表示。经细致调查,确认小李当年走失后被热心群众发现并送至上海市儿童福利院,1997年由上海的鲍姓夫妇合法收养。养父是炼钢工人,养母为教师,他们倾注了全部心血将小鲍抚育成才,全力支持其成家立业,并在其成年后坦诚告知身世,始终尊重并支持他寻找亲生父母。

支持孩子继续为养父母养老

"当年没及时报案,是我们心里最大的痛和悔。这些年,没有一天不想他,梦里都是他小时候的样子。"认亲现场,李先生夫妇哽咽着紧握儿子的手,目光久久不愿离开已成家立业的儿子和从未谋面的孙女。这份跨越了三十一年的思念,终得慰藉。

鲍佳铭则感慨万千: "养父母给了 我全部的爱和最好的教育,支持我成家 立业。有了自己的孩子后,'根在哪 里'这个问题越来越困扰我。"他坦言, 正是女儿的到来,点燃了他寻找亲生父 母的强烈愿望,"今天带着她们一起 来,是真正的落叶归根。"而对于养父 母的养育之恩,鲍佳铭同样感慨万千。 为打消儿子的顾虑,李老先生也当场表 示,认亲更多是为了寻求家族圆满的精 神慰藉,也支持孩子继续为养父母养 老,只要孩子有心回老家看看,自己便 心满意足。

警方呼吁所有有寻亲需求的家庭和 人员,主动前往公安机关进行免费采 血,让科技助力团圆。

72小时急扣急放外轮

长三角海事执行联盟破解异地扣押难题

□ 见习记者 王蔵然 通讯员 黄丹

本报讯 "我们这艘船的船期很紧张,法院的执行工作非常高效!"近日,上海海事法院仅用 72 小时成功执结一起涉及越南籍散货船 "TRANG AN 05"轮的海上货物运输合同纠纷案。

此前,因一起海上货物运输合同纠纷,申请人某保险公司厦门市分公司向上海海事法院申请强制执行。依托"航运链全要素智能分析系统"对船舶动态的实时精准追踪,执行人员获悉被执行人所属的"TRANG AN 05"轮即将从境外驶入靠泊江苏扬州港码头,立即启动预案精准布控,并于6月12日在扬州港成功将该轮依法扣押。

此次扣船执行中,涉案船舶在扬州 港靠泊时间短,同时扬州港未设锚地, 扣押后若滞留码头将产生高额费用并影 响港口运营。为妥善应对,上海海事法 院执行局依据《长三角海事法院执行联 盟战略协作备忘录》,立即协调南京海事法院提供协助。南京海事法院派出两名执行干警全程参与本次扣船行动,协助协调扬州边检、海事等相关部门,保障了扣船执行程序的高效顺畅衔接。

执行现场,上海海事法院执行人员 使用中、英双语向船长详细阐明法律依 据和案件情况,并制作了规范的中英文 双语笔录,充分保障了外方当事人的知 情权和程序权利。

此外,执行人员在扬州港完成扣押 法律程序后,协调船只移泊至邻近的镇 江锚地,避免了高额靠泊费用,也确保了 扬州港码头的正常生产经营不受影响。

上海海事法院表示,此次执行协作 彰显了长三角海事法院执行联盟的机制 优势,通过跨区域紧密协作,实现了信 息互通、资源共享、行动协同,有效克 服了异地执行的困难,提升了长三角区 域海事执行的联动效能,为优化区域法 治化营商环境提供有力支撑。



红蓝对抗练兵忙

本报讯 连日来,嘉定公安分局持续组织一线民辅警以双盾推击、人员控制和现场稳控等为主要科目展开精细化红蓝对抗处突演练,旨在进一步淬练一线民辅警实战处置能力。

图为6月18日,民警顶着高温在分局多功能 训练场开展对抗演练 通讯员 焦钢 摄

黄浦举行"6·26国际禁毒日""追光阁" 禁毒宣传暨禁毒业务练兵活动

] 记者 季张颖

本报讯 在第 38 个"国际禁毒日" 来临之际,近日,由上海市禁毒办指导,黄浦区委政法委主办,黄浦区教育局、五里桥街道协办的 2025 年黄浦区"6·26 国际禁毒日""追光阁"禁毒宣传暨禁毒业务练兵活动在五里桥街道社区文化活动中心和黄浦滨江举行。

内场环节,上海师范大学附属黄浦 梅溪小学的学生们带来充满童趣的禁毒 童谣,用稚嫩有力的声音传递禁毒的决心。中职校的学生们倾情参演禁毒情景剧《爱佩咖啡馆》,以聚焦防范青少年滥用涉麻精药品等成瘾性物质为主题,演绎了留学生在国外接触毒品后回国生活发生涉毒情况的真实案例。

场外环节,在禁毒业务练兵活动中,禁毒社工通过业务水平技艺切磋、工作经验交流,进一步激发了潜能、展现了风采、锤炼了技能,促进了团队意识。

松江大学城禁毒定向越野赛举办

] 记者 陈颖婷

本报讯 第 38 个国际禁毒日即将到来,"松江区全民禁毒宣传月启动仪式暨第四届松江大学城定向越野赛"日前在广富林文化公园火热开赛。来自松江大学城七所高校的学子们齐聚一堂,以一场充满趣味与挑战的赛事,开启禁毒知识的深度学习之旅。

活动现场,参赛学子们身着印有"文明之光 照亮无毒未来"醒目标语的活动服,手持打卡点位地图,斗志昂扬。园区内设置的20个打卡点位,均需完成"禁毒知识问答+趣味小游戏"双重挑战。烈日下,同学们热情不减,

循着路线争分夺秒完成任务,同时深化 对禁毒知识的理解。

"将体能挑战与智力竞答相结合, 让禁毒教育更生动些。"松江区委政法 委相关负责人表示,松江已连续举办三 届禁毒定向越野赛,希望通过寓教于乐 的形式,向大学生群体传递绿色无毒理 念,强化"识毒、防毒、拒毒"意识, 助力青年学子筑牢自我保护防线,走好 人生每一步。

据悉,本次活动由中共松江区委政法委主办,区检察院、团区委、区妇联、区卫健委、区公安分局、区文旅局、区体育局、区"扫黄打非"办及广富林街道办事处联合承办,七所高校协办。